

# ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Пятилетка, год второй



## Новая трудовая победа шевяковцев

16-е мая для горняков шахты им. Л. Д. Шевякова был днем радостного события. Этому прославленному коллективу была вручена еще одна высокая награда — диплом ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за высокие показатели во Всесоюзном общественном смотре использования резервов производства и режима экономии.

В ходе этого смотра трудящиеся шахты подали 469 предложений, из которых 379 были приняты к внедрению. Они явились основой мероприятий, направленных на лучшее использование резервов производства, усиление режима экономии, совершенствование технологии выемки угля, внедрение новой техники, улучшение условий труда и организации производства. В настоящее время на шахте осуществлено 266 мероприятий с общей экономической эффективностью 673,5 тыс. рублей.

С 1 июня прошлого года на шахте был внедрен хозрасчет. И это во многом способствовало тому, что годовой план по прибыли был выполнен на 144 процента, а уровень рентабельности был повышен на 51,1 процента.

Наиболее ценно по экономической эффективности предложение, внедренное в ходе смотра, — монтаж комплексов КТУ-2мкз и введение их в работу непосредственно с поверхности. Оно дало 262.000 рублей экономии. Весомым слагаемым в общей сумме экономии оказалось предложение по внедрению узкозахватного комбайна КШ-1кз для выемки угля в подседном слое комплекса КТУ (экономия — 70,2 тыс. руб.).

В период смотра по использованию резервов производства на шахте была развернута работа по распространению передового опыта, в результате которой три очистные бригады с комплексами КТУ-2мкз добились среднемесячной нагрузки на очистной забой до 20.000 тонн.

Большую роль в распространении передового опыта сыграл народный университет. В нем кроме факультета технического прогресса открыты школы передового опы-

та очистных и проходческих бригад и школа обучения работников механической службы.

Важным рычагом в достижении производственных показателей явилось улучшение организации социалистического соревнования в свете постановления ЦК КПСС. Все коллективы участков, цехов и бригад трудятся сейчас по личным счетам экономии. Коллективы бригад, работающих на механизированных комплексах и экскаваторах, поддержали почин т. Грехова с шахты им. 7 ноября комбината «Кузбассуголь» и решили добыть не меньше миллиона тонн угля без капитального ремонта комплекса. Своих сторонников на шахте нашел также почин т. Басова — работать без травм и аварий.

Участие шахтеров в общественном смотре использования резервов производства и усиления режима экономии, а также улучшение организации соревнования позволили за 15 месяцев (период продолжительности смотра) выдать сверх плана 173,6 тысячи тонн угля. Получено один миллион 254 тысячи рублей сверхплановой прибыли, а план по реализации продукции выполнен на 107,8 процента.

По результатам работы за первый квартал 1971 года коллектив шахты удостоен второй денежной премии Министерства угольной промышленности СССР и ЦК профсоюза работников угольной промышленности; во втором, третьем и четвертом кварталах 1971 и первом квартале 1972 г. шахта завоевывала переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС. Уверенная поступь коллектива шахты им. Л. Д. Шевякова от победы к победе — залог того, что и второй год девятой пятилетки он завершит в числе передовых предприятий Кузбасса.

Н. СУХИНИНА.

редактор многотиражной газеты «Голос шахтера».

Шахта им. Л. Д. Шевякова.

На снимке: председатель горкома Ф. Е. Скачков вручает Диплом директору шахты А. И. Дзыгалю. Фото Ф. Лобыкина.

50 лет  
советской  
пионерии

## ПРАЗДНИК ЮНЫХ ЛЕНИНЦЕВ

— Какого цвета улица эта? Улица эта красного цвета. Сегодня зеленые только кусты. Сегодня белые только цветы. Сегодня все улицы, большие и малые, — белые! Ветер сегодня спешит, спешит, спешит. Вьется на знаменах, шуршит, шуршит. Песни к облакам, поднимая. — Здравствуй, 19-е Мая! Здравствуй, пионерия! Вас, боевые, энергичные отряды красногалстучных, поздравляют с замечательной датой — с 50-летним юбилеем — ваши отцы, прошедшие славный путь труда и борьбы. Вам шлют добрые пожелания ваши старшие друзья — комсомольцы. На вас сегодня с гордостью смотрят октябрята, равная с вашими свои шаги.

Плещут на ветру красные знамена, на которых полыхает отблеск светлой, чистой зари. Горят пионерские галстуки. Звучат голоса горнов, льется четкая дробь барабанов. Расправляет крылья, словно птица в полете, уносясь в небо, пионерский марш. 8517 юных междурученцев — 22 дружины, 303 пионерских отрядов — шагали в марше «Всегда готовы!» и докладывают сегодня Родине, родной партии, народу о своих добрых делах.

Вот он, финиш пионерского смотра по всем семи маршрутам! Торжественный митинг на площади. Юных ленинцев тепло приветствует первый секретарь горкома КПСС Г. Г. Чемоданов. Он поз-

дравляет красногалстучных с юбилеем и награждением Всесоюзной пионерской организации вторым орденом Ленина. Секретарь горкома ВЛКСМ Ю. А. Петухов зачитывает решение городского Совета пионерской организации и штаба юных пионеров о награждении лучших из лучших дружин. — Присвоить звание правосланговых по итогам двух лет марша «Всегда готовы!» дружин имени Юрия Гагарина — пятая школа, дружина имени Николая Островского — шестая школа, дружинке имени Георгия Берегового — двадцать первая школа и наградить их памятными знаменами в честь 50-летнего юбилея Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина.

Торжественное вручение знамен. Замерли пионеры. Кажется, шепчут ды губы, отступивают сердца: «Нляемся быть верными делу рабочего класса, тебе, дорогой Ильич, тебе, родной народ. Клянемся, клянемся...».

Славная у нас растет детвора! Загляните в их трудовые рапорты, вы прочтете: «Шагая по маршруту «Пионерстрой», юные ленинцы города внесли свой вклад в дело строительства коммунизма: собрано 400 тонн металлолома — это мощный электровоз «ВЛ-80», красивый автобус с надписью «Пионерский». Дружинами города перечислено в фонд мира 900 рублей. Их заработали сами ребята. Руками школьничков посажено

около пяти тысяч кустарников и деревьев. Активное участие принимают пионеры в благоустройстве своего города, убирают в подшефных совхозах урожай. Передано сельским школам 6800 книг, распространено литературы на 15380 рублей».

Каждый день наполнен интересными делами: это подготовка к смотрам художественной самодеятельности, концерты для жителей города и поселков, работа с октябрятами, участие в городских спартакиадах, в смотрах технического творчества, в слете юных техников и рационализаторов.

Вместе с пионерами — их верные советчики, старшие друзья комсомольцы. Настоящими вожаками, ребятами комиссарами признаны Людмила Баздырова из пятой школы, Маргарита Тимунова из десятой, Марина Макарова и Людмила Володина из двадцатой, Валентина Коробовская и Валентина Буликоса из двадцать первой, Светлана Медведева из шестой школы и другие.

...Как призыв идти дорогой отцов, быть верными сынами своей Родины звучат слова:

— Юные ленинцы! В борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будьте готовы!

На этот призыв откликнулись тысячи голосов:

— Всегда готовы!

А потом началось торжественное шествие юных ленинцев. С барабанным боем, речевками прошла нарядная пионерия по Коммунистическому проспекту. Армия красногалстучных отмечала свой юбилей.





По материалам теоретической конференции

# Ленин — организатор Союза ССР

В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТУ

**И ДЯ НАВСТРЕЧУ** полувековому юбилею Советского Союза, народы нашей страны еще раз мысленно обращаются к гению великого Ленина, которому принадлежит решающая роль в разработке марксистской национальной политики.

Царская Россия была самой настоящей тюрьмой народов. Нерусские народы составляли в ней более половины всего населения, но никаких прав на создание собственной государственности не имели. Народы национальных окраин были особенно обездолены в культурном отношении.

Путь к национализации и социальному освобождению был только один — путь социалистической революции под руководством рабочего класса России и его Коммунистической партии. И, готовя партию к решительным боям, В. И. Ленин постоянно подчеркивал необходимость соединения борьбы рабочего класса с национально-освободительным движением.

В программе партии, принятой II съездом в 1903 году, указывалось, что в национальном вопросе большевики выступают за право наций на самоопределение. В тезисах по национальному вопросу В. И. Ленин сформулировал положение о том, что все области государства, отличающиеся национальным составом населения, должны пользоваться широким самоуправлением и автономией.

В работе «Критические заметки по национальному вопросу» В. И. Ленин особо подчеркнул, что «иногда и поскольку разные народы составляют единое государство, марксисты ни в коем случае не будут проповедовать ни федеративного принципа, ни децентрализации. Централизованное крупное государство есть громадный исторический шаг вперед от средневековой раздробленности к будущему социалистическому единству всего мира» (т. 24, стр. 144).

и далее: «Мы хотим, как можно более крупного государства, как можно более тесного союза, как можно больше числа наций, живущих по соседству с великоруссами; мы хотим этого в интересах демократии и социализма, в интересах привлечения к борьбе пролетариата как можно большего числа трудящихся разных наций» (т. 34, стр. 370).

Дальнейшая разработка национальной программы пролетарской революции была выполнена В. И. Лениным в 1917 году. Анализируя обстановку в стране, он пришел к выводу, что победа социалистической революции откроет возможность возникновения на территории России свободных национальных республик и их союза с Российской республикой. Идея этого союза первоначально была выдвинута Б. И. Лениным в мае 1917 г. В Наказе депутатам в Совет... он писал: «Великоруссы предлагают братский союз всем народам и составление общего государства по добровольному согласованию каждого отдельного народа, а никак не образцом не через насилье, прямое или косвенное» (т. 32, стр. 41).

И это был единственный верный путь разрешения национального вопроса. Великая Октябрьская социалистическая революция стала революцией всех народов России. Вслед за бесмертными строками ленинских декретов о мире и о земле прозвучали волнующие слова «Декларации прав народов России», в которой воплощена была мечта угнетенных народов:

«1. Равенство и суверенность народов России.  
2. Право народов России на свободное самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельного государства.  
3. Отмена всех и всяких национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений.  
4. Свободное развитие национальных меньшинств и этнографических групп, населяющих территорию России.»

Миллионы людей, еще недавно лишенные всяких прав, воочию убедились, что национальное равноправие есть следствие социального освобождения. В России не стало наций господствующих и наций угнетенных. Россия стала советской. Все народы страны получили возможность строить свою государственность. В декабре 1917 года республикой Советов стала Украина. Победив Советская власть в Эстонии, влилась в нее Латвийской Советской Республики над Ригой, обрели свою независимость литовский и белорусский народы. Пройдя через ужасы национальной вражды, взяли власть в свои руки трудящиеся Азербайджана, Армении и Грузии. В разных частях России стали возникать автономные республики и области, население которых через свои государственные органы осуществляло свою полную самостоятельность в вопросах организации своей внутренней жизни.

Враги наши заговорили тогда о распаде России как единого государства. Но именно в свободном самоопределении народов, в создании национальной советской государственности, в росте и развитии каждой национальности закладывались основы такого единства, какового еще не знала история. Народы, освобожденные от векового гнета, сознательно и добровольно стремились к объединению. Этому учили их опыт жизни и борьбы. Обособиться — значит погибнуть. Чтобы быть свободными, надо быть едиными. Перед лицом смертельной опасности, нависшей над завоеваниями Октября, в сознании народов крепло убеждение, что необходимо объединить свои усилия, вместе отбывать натиски врага. В. И. Ленин писал трудящимся Украины: «В этой долгой и трудной борьбе мы, великорусские и украинские рабочие, должны идти теснейшим союзом, но поодиночке нам, наверное, не справиться» (т. 40, стр. 47).

И Центральный Комитет партии призвал объединить силы трудящихся братских советских республик для отпора врагу. В ответ на этот призыв 1 июня 1919 года в Москве представители РСФСР,

Украины, Белоруссии, Литвы и Латвии подписали соглашение о создании оборонительного союза. Этот союз был проверен и закален в огне гражданской войны. Партия создала единую многонациональную армию. Костяк этой армии составили русские пролетарии. Развалины и разруха достались в наследство советскому государству после первой мировой и гражданской войн. Переход к восстановлению и строительству основ социализма настоятельно требовал объединения усилий и ресурсов всех советских республик. Это объединение диктовалось и постоянной угрозой извне, т. к. империалисты не оставили своих попыток уничтожить власть рабочих и крестьян.

Поэтому партийные организации ряда республик, поддерживая народное движение на укрепление единства, поставили вопрос о необходимости создания единого советского государства. Нужно было найти такую форму объединения, которая бы соответствовала общим интересам советских народов и обеспечивала бы национальное развитие каждого народа. Эта форма была найдена не сразу. Предлагалось и формальное вступление других советских республик в РСФСР на правах автономии, предлагалось сохранить прежние договорные отношения, предлагалось создание конфедерации без единого плана, бюджета, с местными законами и т. п.

Верный путь указал В. И. Ленин. Он предложил создать принципиально новую форму объединения, подчеркнул, что республики должны объединиться не в составе РСФСР, а в новом государственном образовании в Союзе Советских Социалистических Республик, куда РСФСР входила бы на одинаковых условиях с другими независимыми республиками.

Руководствуясь ленинскими указаниями, пленум ЦК РКП(б) 6 октября 1922 года принял решение, в котором признал необходимость заключения договора между РСФСР, Украиной, Белоруссией и Федерацией Закавказских республик об объединении их в Союз с оставлением за каждой из них права свободного выхода из состава Союза. 3 декабря 1922 года прошли республиканские съезды Советов, которые приняли решения о вхождении республик в состав Союза на основе добровольности и равноправия.

Большую роль в образовании Союза сыграла Российская республика. Так, например, в докладе

на Первом Закавказском съезде Советов в декабре 1922 года Г. К. Орджоникидзе говорил: «Разве без материальной помощи Советской России укрепилась бы Советская власть здесь? Советская Россия прислала нам в прошлом году хлеб и продолжает присылать в этом году. Она дала золото на восстановление оросительной системы на Мугани, она отпустила и в этом году 800 тысяч рублей золотом на закупку тракторов для Мугани...»

Грузия хочет построить текстильную фабрику. Она обращается к России, Россия отпускает средства на большую текстильную фабрику. То же самое дает товарищам армянам. Таким образом, из этого общего резерва — России — берется все, что можно.

Существованием Советской власти, своим освобождением трудящихся массы Грузии, Армении, Азербайджана целиком обязаны России. Не будь Советской России, не было бы Советского Азербайджана, Советской Грузии, Советской Армении и по сегодняшний день они находились бы под пятой английской империи.

Единства хозяйственного фронта требуют интересы существования советских республик, интересы экономического возрождения наших республик. А раз так — необходимо оформить это единство... Таковой союз превращает нашу советскую семью в непобедимую силу.

30 декабря представители всех республик собрались на I Всесоюзный съезд Советов. В. И. Ленин подчеркнул, что республики должны объединиться перед самым съездом заболот и не сплотить участия в его работе. Делегаты съезда выразили глубокую любовь к вождю партии и народа, инициатору и вдохновителю образования Советского Союза, избрали В. И. Ленина почетным председателем съезда и направили ему пламенное приветствие. Съезд превратил ленинскую идею об образовании Союза Советских Социалистических Республик в жизнь.

Первоначально в Советский Союз вошли четыре республики — РСФСР, Украина, Белоруссия и ЗСФСР. В результате строительства социализма и успехов экономического и культурного развития всех наций и народностей состав Советского Союза постоянно расширялся. В 1924 году было проведено национальное размежевание в Средней Азии, в результате которого были созданы Туркменская и

Узбекская советские республики и в 1925 году они вошли в состав Союза. Несколько позже Таджикистан АССР также была преобразована в союзную и принята в состав СССР в 1931 году.

Победа социализма в нашей стране, укрепление дружбы народов подготовили почву для осуществления новых преобразований: в 1936 году Закавказская федерация была упразднена и Грузия, Армения и Азербайджан непосредственно вошли в состав СССР. Тогда же союзными республиками стали Казахстан и Киргизия. Важным этапом в развитии Советского Союза явилось воссоединение украинского и белорусского народов в рамках своих советских национальных государств в 1939 году. В августе 1940 года после освобождения Бессарабии стала союзной республикой Молдавия. Тогда же были приняты в состав Советского Союза Эстония, Латвия, Литва. Так сложился существующий ныне состав Советского Союза. Его на добровольных началах образуют 15 союзных республик. Меньше по численности или имеющие иное географическое положение народы СССР образуют 20 автономных республик, 8 автономных областей и 10 национальных округов.

Прочность Советского государства, единство населения его народов показали свою великую мощь в годы Великой Отечественной войны. В рядах Советской Армии с небывалым героизмом сражались представители всех наций и народностей, населяющих Советский Союз. В тяжелые дни фашистской оккупации, когда страна лишилась экономических ресурсов нескольких республик и многих областей, в Сибири и Казахстане, в Средней Азии и Закавказье резко возросло производство всего необходимого для фронта. Они превратились в арсеналы оружия, принесшего победу над врагом.

50-летний путь развития Советского Союза наглядно демонстрирует торжество идеи пролетарского интернационализма, жизненную силу ленинской национальной политики. Братская дружба и сотрудничество народов Советского Союза — вдохновляющий нас на национально-освободительную борьбу пример для трудящихся всего мира. Опыт решения национального вопроса в Советском Союзе широко используется и в других социалистических странах с многонациональным населением.

М. ЛОПУХИНСКИЙ, руководитель городской секции политинформаторов.



ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ

## В коллективе дружных

**НАЧАЛЬНИК** центрального деповского хозяйства Владимир Яковлевич Дрога открыл журнал, но смотреть в него не стал — на память знает все бригады.

Комплексная бригада Анатолия Мельникова считается у нас лучшей. А познакомился с ней помощник комсорг Валентина Лосева.

Валентина недавно закончила институт инженерной железнодорожного транспорта. Работает здесь вместе со своим мужем.

Бригады у нас все хорошие, — рассказывает она. — Комсомольско-молодежный коллектив ремонтников, которых руководит Виктор Плесницев, долгое время удерживал переходящее Красное знамя предприятия. А в первом квартале их обошла другая бригада ремонтников Кстат, вот она. Электровоз только что вышел из помещения депо, остановился за воротами. Представитель разреза «Томусанский» А. Прикам тщательно осматривает все узлы электрова. Бригада сдает заказ.

свою работу. Но как бы ни был придирчив работник технического контроля, в ремонте электровоза он не нашел.

Бригадир Анатолий Мельников между тем принимал на ремонт уже следующий локомотив. Аппаратчики Ю. Соболев, М. Мещеряков, А. Шашков, Ю. Колесников тут же принялись за ремонт электрической аппаратуры, а механики взялись за ходовую часть. На малый периодический ремонт электровоза комплексной бригаде А. Мельникова отводится в среднем два дня. Ремонтники же справляются с работой за десять — двенадцать часов. Помогают им большой опыт, глубокие знания. Сам Мельников и многие члены бригады работают на ремонте уже по десятку и более лет. Каждый в бригаде имеет по несколько смежных профессий. И почти все из двенадцати человек закончили среднюю школу.

В обязательствах бригады А. Мельникова есть такой пункт: «Ежемесячно давать по одному рационализаторскому предложе-

нию». Это не просто слова. Дружный коллектив выполняет обещание. Особенно отличается сам бригадир. Например, он придумал ценное приспособление, при помощи которого соединение электровозных тележек осуществляется за несколько минут, тогда как раньше на эту операцию тратилось по три-четыре часа. Много внедрено и других предложений. Бригада А. Мельникова ремонтирует только электровозы марки ЕЛ1, которые приходят с разреза «Томусанский». Коллектив ремонтников, руководимый В. Плесницевым, занимается ремонтом электровозов других марок. Специализация дает ремонтникам большую пользу. Оба со-решивших коллектива работают с опережением плана. И если сейчас первенство держит бригада А. Мельникова, то помог ей в этом оптиме.

В. КЛИМОВ, члены бригады А. Мельникова (бригадир в центре) М. Мещеряков, А. Шашков. Фото Ф. ЛОБЫКИНА.

### К 50-летию образования СССР

## И снова в поход по улусам

**КОГДА-ТО**, много тысяч лет назад, на территории Кузнецкой котловины, пришли племена с отрогов Алтая и из степей Казахстана. В долине реки Кондомы поселился древний род шор. Отсюда и пошло название местных жителей — шорцы.

Этой небольшой, таинственной народностью и заинтересовались юные краеведы отряда имени Олега Кошевого пятой школы. Все началось с того, что любознательные мальчишки и девочки стали собирать и записывать шорские легенды и сказки, которые рассказывали им местные сказанники.

А потом на совете отряда решили создать отрядный краеведческий музей, открытие которого посвятить юбилею пионерской организации к 50-летию образования СССР. Краеведы стали вести работу по трем направлениям: «Жизнь и быт шорцев», «Установление Советской власти в Шории», «Развитие народного образования в городе».

На стене отрядной комнаты — музей висит выданное виды старое ружье-кремневка, очень древнее — ему около 200 лет. Рядом стоят кожаные сапоги — чирки. Тут же лежит пучок сухой травы — ее шорцы называют озарат. Озарат использовался хрониками для изготовления обуви. В экспозиции музея выставлены и орудия труда: серп своеобразной формы, резко отличающийся от русского серпа, здесь же — котлака для копки каньика, абад — для обработки земли.

Вещи, вещи... Они могут многое рассказать внимательному посетителю. Ружье, железные наконечники мотыг красноречиво говорят о борьбе с природой, об искусстве шорцев — кузнецов — а они были отличными кузнецами, отсюда и пошло название земли Кузнецкая. Пионеры хотят изучить полнее и глубже историю родного края. И снова в поход по улусам! Ребята встречаются с местными жителями, глубокими стариками — живыми свидетелями истории. Познакомившись с первым председателем Чувашинского сельсовета Мижанковым Трифимом Ковдартычевым, от которого узнали, как устанавливался Советская власть в нашем районе. Встретились с председателем Сырчанского сельсовета Афанасием Куприяновичем Майтаковым. Начали вести поиск о действующих и роли партизанского отряда, руководителем которого был Федор Николаевич Токмагашев.

После открытия музея — 19 мая — ребята, несомненно, будут продолжать поисковую работу, совершат путешествие не только в прошлое, но и соберут материалы о сегодняшнем дне Шории.

«Не лучше ли власть употребить?» Нам отвечают

В. КОЛОПАНОВ, воспитатель школы-интерната № 5.

«Не лучше ли власть употребить?» Нам отвечают

В. КОЛОПАНОВ, воспитатель школы-интерната № 5.

«Не лучше ли власть употребить?» Нам отвечают

«Не лучше ли власть употребить?» Нам отвечают

«Не лучше ли власть употребить?» Нам отвечают

Ни одного отстающего рядом!

## ОТКУДА БЕРУТСЯ ПОТЕРИ?

**НА ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ** города продолжается борьба за то, чтобы не было отстающих бригад в участках. Заметных успехов в этом смысле добились горняки шахты имени Л. Д. Шевякова, Томусанского и Красновского разрезов. К сожалению, этого нельзя сказать о коллективе шахты им. В. И. Ленина. Хотя за четыре месяца шахта основными технико-экономическими показателями выполнила, здесь постоянно три-четыре участка не справляются со своими заданиями. А участки № 6, 8 и 11 отстают хронически. Можно ли такое положение на фоне общих успехов считать нормальным?

Работу одного из этих участков — шестого — мы попытались проанализировать. На этом участке, где начальником А. С. Игитин, два очковых забоя: бригада Виктора Мурашова обрабатывает лаву 6-бис VI пласта 4-го бремсбергового поля комбайном 2К-32, а бригада Ивана Усова комбайном «Домбасс-1» ведет выемку угля из лавы 1-13 VI пласта 2-го бремсбергового поля. Суточный план добычи на участке небольшой — 600—700 тонн на два забоя. Однако в этом году еще не было месяца, чтобы участок справлялся со своим заданием. С начала года он задолжал свыше 20 тысяч тонн угля, выполнил план только на 72 процента. В чем дело?

На участке отставание объясняют в основном разрывом очистного фронта. Действительно, такой разрыв был и не скажется на общем результате, он не может. По вине бывшего начальника участка отработка верхнего слоя лавы с грубым нарушением технологии. В результате вентиляционный штрек лавы 6-бис 4-го поля оказался полностью заваленным. Почти полтора месяца бригада Мурашова восстанавливала штрек.

С определенными трудностями столкнулась и бригада И. В. Усова. В марте она теряла добычу из-за отсутствия гидравлических стоков для индивидуальной крепи лавы. Гидростойки пришлось заменять деревом, а доставлять их из-за отдаленности забоя осложнено. К тому же, как известно, установка деревянного крепления — про-

цесс более сложный, трудоемкий. Все это так. Но удивительное дело: на участке (с ведома руководства шахты) сохли благодарным отомандировать в Байдаевку и в Белово за недостающими бригадами. Человека, который должен быть непосредственным организатором трудового дня, превратили в снабженца, толкача, дей, превратили в мелочливого жителя. И так вышло, на шестом участке еще крайне слаба дисциплина. Трудовая. Производственная. Технологическая. Вот несколько записок, выгнутых из книги дежурств и книги остановок на участке ВТБ — записей, касающихся только шестого участка: «Путевой штрек завален неиспользованными сребровыми центами, штрек не обеспечен экстренной остановкой привода»; «На основном штрехе в кровле навесы глыбы угля, имеются пустоты»; «Лавы зависли, по всей длине не закреплено верхнее сопряжение лавы»; «Пробить опережающие подхваты на конвейером и вентиляционном штрехе, закрепить верхнюю и нижнюю ниши согласно паспорту»; «Не работает датчик АКВ, нарастить вентиляционные трубы, ослабевать забой, заменить поломанный верхняя... и т. д. и т. п. Только в апреле из-за грубейших нарушений правил безопасности ведения работ надзор шахты шесть раз останавливал работу шестого участка. В результате потеряно 56 часов рабочего времени. Для участка эти часы равновесны примерно 1500 тоннам угля, вычеркнутым из добычи.

Святая святых в работе шахтера — строгое соблюдение правил техники безопасности. О них должны думать не только надзор шахты, начальник участка или горный мастер. О них должны думать рабочие. На деле же выходит, что на шестом участке это забывают далеко не всех. 16 февраля была проведена генеральная проверка состояния техники безопасности на шестом участке. И тогда выяснилось, что 35 рабочих не были ознакомлены с планом предупреждения и ликвидации аварий, 70 процентов рабочих не ознакомлены с должностными инструкциями на 1972 год, а паспорт крепления лавы 1-13 знает только горный мастер.

На участке много простоев по причине аварий с механизмами. Многие из них опять-таки происходят из-за элементарных нарушений правил технической эксплуатации. Только за апрель было допущено десять аварий с потерей 54 часов. И снова — недолжные к плану сотни тонн коксующегося угля. С серьезными отставаниями шестой участок работает и в этом месяце.

Оставляет желать лучшего трудовая дисциплина. Есть на участке и прогулы, и «ночевки» в медвытрезвителе. В текущем году здесь побывало шесть человек. Между тем разговор о дисциплине ведется разве только на собраниях. А он должен вестись в коллективе более широко — на профсоюзных собраниях, на заседаниях участкового комитета, в товарищеских судах.

На участке допущен большой перерасход материалов. И неудивительно: о лицевых счетах экономии здесь задумались только в апреле. Задумались тогда, когда на одном из заседаний парткома шахты стоял вопрос о работе участка. Здесь же, на парткоме, было отмечено, что на шестом почти нет наглядной агитации, что современно между сменами и бригадами ведется формально, что крайне ослаблен надзор горных мастеров за технологической дисциплиной.

Во всех этих вопросах — широкое поле деятельности партийной организации и профсоюзного комитета участка. Все коммунисты — а их тринадцать человек на участке — должны чувствовать свою партийную ответственность за положение дел на производстве.

Еще раз проанализировать сложившуюся обстановку на хронически отстающем участке должно и руководство шахты. Мы далеки от мысли, что руководство предприятия не озабочено сложившимся здесь положением. Но, оказываемая участку помощь и принятые меры воздействия были недостаточны. Если одно из производственных звеньев на протяжении пяти месяцев тянет назад коллектив всего предприятия, это уже болезнь. Болезнь хроническая, болезнь, которую надо лечить всеми имеющимися средствами.

З. КЛЕПИ.

З. КЛЕПИ.

З. КЛЕПИ.

З. КЛЕПИ.

### В НАШЕМ ГОРОДЕ

## Еще один корпус «Фантазии»

В живописном месте в основном бору недалеко от пос. Чульман выросло новое трехэтажное кирпичное здание. Это главный корпус дома отдыха «Фантазия». Строил его на свои средства и своими силами Междуреченский разрез.

В новом корпусе 26 двухкомнатных номеров, оборудованных всеми бытовыми условиями. Красивая внешняя и внутренняя отделка, современная мебель, ванные и душевые, простота и удобство, — все это вскоре привлечет в «Фантазию» десятки отдыхающих.

Новая база отдыха трудящихся возводится строительной Междуреченского разреза под руководством Н. Ф. Шахматова. Сейчас основные работы здесь почти закончены, остались покраска полов и оконных рам, установка светильников и другие недостатки.

Как сообщил нам председатель шахткома Междуреченского разреза В. К. Миронов, стоимость путевок в дом отдыха небольшая — 60 копеек за место в сутки.

Остальные затраты на содержание отдыхающих берет на себя разрез и профсоюзная организация. В отделе от ныне действующей очереди, работающей сезонно, новый корпус будет эксплуатироваться круглый год. 5—10 июня новое здание дома отдыха «Фантазия» примет первых своих посетителей.

Наш корр.  
«ЗНАМЯ ШАХТЕРА»  
20 мая 1972 г., стр. 3.



# ИТОГОВЫЙ спортивный вечер

ИДЕТ МЕСЯЧНИК  
БЕЗОПАСНОСТИ ДВИЖЕНИЯ

## ОСТОРОЖНО: НАРУШИТЕЛИ.

**В О ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ** шахты им. В. И. Ленина состоялся спортивный вечер. Председатель городского комитета по физкультуре и спорту А. П. Ковтун выступил с докладом «Итоги зимнего 1971-72 гг. спортивного сезона». Докладчик отметил увеличение числа спортсменов на 250 человек по сравнению с предыдущим сезоном. Всего зимними видами спорта занимается в Междуреченске 2562 спортсмена. За зиму подготовлен 701 разрядник и пять мастеров спорта СССР. Усилиями тренера В. Рыбаконова был построен малый трамплин, и в городе появился новый вид спорта, спорт отважных — прыжки с трамплина. Впервые зимой функционировал городской каток. Однако работа на катке была поставлена плохо. Истрчено много денежных средств впустую. На это повлияли суровая зима, неопытность и малочисленность рабочего штата. Отлично выступили в соревнованиях горнолыжники, руководимые тренерами Г. А. Хохриным и Г. В. Черданцевым. Четверо горнолыжников детской спортивной школы стали победителями первенства РСФСР. Команда среднего возраста школы является чемпионом республики. Татьяна Асосова, Римма Калимулина, Александр Ардеев, Константин Романовский — чемпионы СССР. Успешно провели зимний сезон и лыжники-гонщики. Команда лыжников, тренируемая С. С. Кирилловым, неоднократно была призером областных соревнований. Счастливого была зима 1971-72 гг. для спортсменов незимних видов спорта. Воспитанники трене-

ров по боксу В. Кульбякина и мастера спорта А. Аржанова трижды выигрывали первенство Кузбасса: один раз команда юношей и два раза команда взрослых. Неустанный труд тренеров мастеров спорта по спортивной гимнастике Г. Столярова и Г. Фалыхова дает свои плоды. Про успехи юных гимнастов мы уже сообщали не раз. Не было сообщения только о том, что двое наших гимнастов А. Иваненко и У. Фалыхов успешно выступили на первенстве РСФСР. Они попали в сборную республики.

Докладчик отметил высокую массовость в зимних видах спорта: на старты зимних спартакиад вышло 26 коллективов физкультуры, в зимней спартакиаде приняло участие 4200 человек, в спартакиаде здоровья — 4800. (Мне кажется, о высокой массовости еще нельзя говорить. В отчете эти цифры суммируются. Получается 9000 человек. Большая цифра. Но большинство физкультурников и спортсменов участвовало в обеих спартакиадах. Ведь они проходили одновременно. Если же считать, что в спартакиаде участвовало 4800 человек, то для нашего почти 100-тысячного Междуреченска это очень мало. Какая же это массовость?)

В зимней спартакиаде победителем вышел коллектив физической культуры шахты им. Л. Д. Шевякова (инструктор В. Третьяков). Призеры — Томусинская автобаза (инструктор В. Федоров) и шахта «Томская» (инструктор К. Иванова). Первое место в спартакиаде здоровья занял коллек-

тив физкультуры Междуреченского разреза. Второе и третье места соответственно у коллективов физкультуры шахт «Томская» и им. В. И. Ленина.

Грамотами ГК по физкультуре и спорту, ГК ВЛКСМ, ДСО «Труд» и ценными подарками на вечере была награждена группа тренеров, инструкторов физкультуры предприятий и спортсменов.

Интересны были показательные выступления гимнастов, боксеров и борцов вольного стиля. Зрители бурными аплодисментами искренне выражали восхищение мастерством самого юного члена сборной города Вовы Симакова, братьев Чугунковых, Пети и Паши. Понравилась произвольная композиция Вовы Снегирева. Сцена Дворца культуры затем стала своеобразным рингом. Выступали неоднократно победители первенств Кузбасса боксеры Владимир Лякишев и Валерий Астафьев, Сергей Попков и Николай Федоров, Николай Аржанов и Виктор Колесников. По окончании боев в считанные секунды ринг превращается в борцовский ковер. На ковре — борцы вольного стиля: Станислав Куюков и Николай Вахарев, кандидаты в мастера спорта Анатолий Качуров и Виктор Талтаев. В спортивном мире они известны как чемпионы Кузбасса, призеры Центрального совета ДСО «Труд». Их выступлением закончилась спортивная часть вечера.

Финалом спортивного вечера стали разнообразные веселые игры, аттракционы, танцы.

**В. КОЗЬМИН,**  
внест. корр.

## СОРЕВНОВАНИЯ ПО САМБО

Два дня, в субботу и воскресенье, спортивный зал ГПТУ № 19 г. Новокузнецка был переполнен болельщиками. Посмотреть, действительно, было на что. Ведь под флагом соревнований встретились сильнейшие самбисты Кузбасса, представители семи городов области: Кемерово, Новокузнецка, Прокопьевска, Юрги и т. д. В соревнованиях участвова-

ло 22 первоурядника, 5 кандидатов и 3 мастера спорта. Среди них призеры республиканских и других крупных соревнований.

Соревнования проходили по круговой системе, и молодым борцам нашего города пришлось бороться с сильными противниками. Борьба проходила в очень напряженной и острой форме. Обладателям «невидимого ору-

жия» за несколько часов пришлось провести на ковре семь-восемь схваток.

Несмотря ни на какие трудности, ценой большого мужества, воли наши спортсмены пришли к финишу с тремя призовыми местами. Во второй схватке после травмирования выбыл из соревнований С. Чигирев, а на него возлагались командой большие надежды. В тяжелых условиях продолжали борьбу Н. Громов, В. Головачев, А. Сухов. Но вот позади все

встречи. Решением коллегии судей призовые места по борьбе самбо распределены так: первое — город Новокузнецк, второе — Прокопьевск, третье — Междуреченск. Грамотами и значками награждены А. Колесов (ГПТУ № 37), В. Головачев (техникум), Н. Громов (шахта «Томская»), занявшие призовые места.

Молодцы, ребята! Так держать!

**А. КАНДАУРОВ,**  
представитель команды.

Пятнадцатого мая в двенадцатом часу ночи по улице Горького шла женщина. Она возвращалась с работы. На дороге было пустынно и тихо. Но вот послышалось нарастающее тараканье мотоцикла. Женщина посторожилась, но водителю оказалось мало места на дороге. Мотоцикл сбил женщину и скрылся в темноте ночи. С рваной раной на голове и другими повреждениями женщина попала в больницу. Милиция занимается розыском неизвестного мотоциклиста. Его вина заключается не только в том, что он сбил пешехода. Он виноват еще в большей степени в том, что оставил без помощи пострадавшего человека. Напрашивается единственное объяснение такого жестокого поступка: видимо, мотоциклист был пьян.

Каждому здравомыслящему человеку совершенно ясно, что пьяный водитель за рулем так же опасен, как, скажем, хирург, делающий операцию с завязанными глазами. Если бы люди знали, что по дороге идет машина, которую ведет пьяный шофер, они шарахались бы от нее, как от бешеной собаки. К сожалению, узнаем мы, в каком состоянии водитель, слишком поздно.

Шестнадцатого мая по дороге, пересекающей Новый Улус, шел автокран МАЗ-200. И вдруг эта мощная машина без видимых причин полетела под откос. Насыпь дороги здесь высокая, и автокран, не задержавшись в кювете, чуть не врезался в жилой дом. Беспомощно хрустнул раздавленный мостик. Как подкошенные упали деревья. По счастливой случайности на месте аварии не оказалось людей. И по счастливой же случайности остался жив водитель. Это был Н. А. Старцев из ШМУ-4. Он был пьян. Полезная умная машина в руках пьяного превратилась в слепое орудие, несущее гибель и разрушение окружающему. Чтобы этого не повторилось, Старцева лишили водительских прав. Совершенно справедливая мера наказания!

В этот же день, но в другом районе города произошла еще одна авария. Слесарь локомотивного депо двадцатидвухлетний Владимир Ширинин ехал на мотоцикле «Ява», не справился с управлением, машина опрокинулась, водитель и пассажир были травмированы.

А семнадцатого мая по дороге на пос. Усинский лихо катил на мотоцикле шестнадцатилетний Сергей Белаш. Мотоцикл принадлежал его отцу, но не был зарегистрирован. Мальчик не имел прав. А потому такая езда уже представляла опасность. Владелец мотоцикла В. С. Белаш оштрафован.

Месячник безопасности движения продолжается. На дорогах города без устали работают госавтоинспекторы и их добровольные помощники: водители автотранспорта, владельцы личного транспорта. Ни одно нарушение правил уличного движения не останется незамеченным и безнаказанным. Об этом должны помнить Александр Табачников, Михаил Птицын (из пос. Сырнани) и другие любители выпить, а потом покататься. Об этом должны помнить все, кто, не имея прав, садится за руль. Об этом должны помнить все нарушители безопасности движения.

**Т. БУЛДАКОВА,**  
член городского штаба по проведению месячника.

Редактор И. А. ТАТАРНИКОВА.



## БЮЛЛЕТЕНЬ №108 отдела по использованию трудовых ресурсов Междуреченского горисполкома

Междуреченскому подстанции участку — электрослесари по ремонту высоковольтного оборудования, дежурный электромонтер подстанции 110 кв.

Томскому строительному управлению — опытные строительные мастера со среднетехническим или высшим образованием.

Геолого-разведочной партии № 56 требуются в поисковые отряды — буровые мастера, завхозы, повара, радисты, электрики, водитель АТП-5; для работы на базе партии — кузнец, каменщики.

Обращаться в отдел трудовых ресурсов горисполкома.

### ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ!

Продолжается подписка на газеты и журналы на второе полугодие 1972 года.

Товарищи подписчики, просим вас, у кого подписка оформлена только на первое полугодие, выпустить свою газету или журнал на второе полугодие. Подписку не откладывать на последние дни. Сроки окончания подписки: на журналы — 20 мая, на газеты — 10 июня.

## БЮЛЛЕТЕНЬ № 109

ОТДЕЛА ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРИСПОЛКОМА О КОМПЛЕКТОВАНИИ КУРСОВ Междуреченский горком ДОСААФ производит дополнительный набор на курсы мотоциклистов и шоферов — любителей и судоводителей.

Обращаться в городской комитет ДОСААФ (Коммунистический пр., 40-а).

На территории угольного разреза «Междуреченский» ежедневно производятся взрывные работы.

В связи с этим находящиеся посторонние лица на территории разреза категорически запрещаются. Это опасно для жизни!

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

21 мая все промтоварные магазины орс «Междуреченскуголь» работают полный рабочий день. Добро пожаловать в наши магазины.

## КИНО

«КУЗБАСС» 20-21 Сказание о Рустаме (в 2-х сериях) 11, 3.40, 6.20, 9. Детям Мой папа — капитан 9, 1.40, 21. Белеет парус одинокий 9, 1.40 (киносборник).

«ЮНОСТЬ» Седьмое небо 20 начало в 4, 7, 9, 21 — в 11, 4, 7, 9.

В горкоме ДОСААФ (Коммунистический пр., 40-а) продаются лодочные моторы и спасательные пояса.

Утерянный больничный лист серии 20942 за номером 090363 считать недействительным.

Утерянный больничный лист серии 22314 за номером 080480 считать недействительным.

Адрес редакции: 652870, г. Междуреченск, Коммунистический проспект, д. 18. Телефоны: редактора, ответственного секретаря — 28-90; зам. редактора, отдела партийной жизни, бухгалтера — 24-35; отдела культуры быта и писем трудящихся — 23-32; отдела промышленности и транспорта — 28-11.

Междуреченская городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома. Тираж 16300. Заказ № 20.